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Περί βιβλίων, συγγραφέων,  
εκδοτών, αναγνωστών…*

Σημείωμα του επιμελητή της ελληνικής έκδοσης

Κατά τον 19ο αιώνα, παρόλο που εξακολουθούν να υφίστα-
νται σημαντικές ανισότητες μεταξύ των μεγάλων πόλεων και 
της υπαίθρου, στις περισσότερες χώρες της Δυτικής Ευρώπης 
εμφανίστηκε ένα κίνημα μαζικού εγγραμματισμού το οποίο, 
μεταξύ άλλων, άλλαξε τις έννοιες των όρων «ανάγνωση» και 
«αναγνώστης». Η πρόοδος της σχολικής εκπαίδευσης και των 
εκδόσεων είχε ως αποτέλεσμα την ταχεία ανάπτυξη ενός ανα-
γνωστικού κοινού που αγαπούσε κατά βάση τις εφημερίδες και 
τα φθηνά μυθιστορήματα. Παράλληλα, η σταδιακή συγκρότηση 
μιας πραγματικής αγοράς εντύπων οδήγησε τους εκδότες να 
δημιουργήσουν εταιρείες στη βάση μιας σαφούς καπιταλιστι-
κής λογικής. Την ίδια εποχή, οι σχέσεις μεταξύ του δημοσιο-
γραφικού περιβάλλοντος και του λογοτεχνικού κόσμου παρέ-

* Θα θέλαμε να ευχαριστήσουμε για τη βοήθειά της σε αυτή την έκ-
δοση την Άννα Καρακατσούλη, αναπληρώτρια καθηγήτρια Ελληνικής 
και Ευρωπαϊκής Ιστορίας στο ΕΚΠΑ. Η παρούσα έκδοση αποτελεί υλο-
ποίηση μιας πρωτοβουλίας των παλαιών μαθητών του Jean-Yves  Mollier 
και νυν καθηγητών ιστορίας Loic Artiaga (Université de Limoges), Jean-
Charles Geslot (Université de Versailles), Patricia Sorel και Julien Hage 
(Université Paris Nanterre) και Λάμπρου Φλιτούρη (Πανεπιστήμιο Ιωαν-
νίνων).



μεναν εξαιρετικά στενές. Τα γεγονότα της επικαιρότητας απο-
τελούσαν το νέο καθημερινό υλικό για την πρώτη σελίδα των 
εφημερίδων και σημαντικός αριθμός συγγραφέων παρενέβαι-
νε στην επικαιρότητα, δίνοντας ένα ιδιαίτερο νόημα στον όρο 
«διανοούμενος». Από τη μία πλευρά, πολιτικά και οικονομικά 
σκάνδαλα, ακραίες ιδεολογίες και θρησκευτικές αγκυλώσεις, 
ένα εκρηκτικό μείγμα ανορθολογισμού και αντινεωτερικότη-
τας, παρελαύνουν στις σελίδες λαϊκών εντύπων, επηρεάζοντας 
ένα ευρύτατο κοινό που αναζητά φθηνή και εύκολη ψυχαγω-
γία. Από την άλλη πλευρά, στρατευμένοι δημοκράτες και αντι-
κληρικαλιστές, συνεχιστές των παραδόσεων του Αιώνα των 
Φώτων, υποστηρικτές των κηρυγμάτων της Επανάστασης του 
1789 και οπαδοί της εκπαίδευσης για όλους αγωνίζονται για τη 
διάδοση της επιστημονικής γνώσης σε όσο το δυνατόν ευρύτε-
ρες κατηγορίες ανθρώπων, φιλοδοξώντας να καταστήσουν την 
ανάγνωση και το βιβλίο πυλώνες των νέων δημοκρατιών. 

Ο Jean-Yves Mollier (γενν. 1947) στην παρούσα συλλογή 
μελετών θέτει ευθύς εξαρχής το ερώτημα: Είμαστε μάρτυρες 
της εμφάνισης μιας αυθεντικής λαϊκής λογοτεχνίας ή μιας 
βιομηχανικής λογοτεχνίας; Καθηγητής ιστορίας επί σειρά 
ετών στα Πανεπιστήμια της Ναντέρ και των Βερσαλλιών, συ-
νιδρυτής του πρότυπου Κέντρου για την Πολιτισμική Ιστορία 
των Σύγχρονων Κοινωνιών (Centre d’Histoire Culturelle des 
Sociétés Contemporaines), ο Mollier θεωρείται ένας από τους 
κορυφαίους μελετητές της ιστορίας των εκδόσεων στον ευρω-
παϊκό χώρο και των πολιτισμικών ανταλλαγών μεταξύ Ευρώ-
πης και Αμερικής κατά τον 19ο και τον 20ό αιώνα. Οι έρευνές 
του εκκινούν από την ιστορία του βιβλίου και της ανάγνωσης, 
αλλά επεκτείνονται σε πιο πολύπλοκα ζητήματα. Χρησιμο-
ποιώντας υποδειγματικά τα εργαλεία της πολιτισμικής ιστο-
ρίας, της οποίας υπήρξε ένας από τους βασικούς θεμελιωτές 
στον γαλλόφωνο χώρο, μελετά ζητήματα όπως τα πολιτικο- 
οικονομικά σκάνδαλα στη Γαλλία του 19ου αιώνα, την πολιτική 
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και οικονομική διαφθορά κατά τον 20ό αιώνα, τις λογοκριτικές 
πολιτικές κρατικών και μη θεσμών, τη συγκρότηση εκδοτικών 
μονοπωλίων που καθορίζουν τις αναγνωστικές επιλογές και 
νοοτροπίες μας. 

Το ανά χείρας έργο του Jean-Yves Mollier ανήκει σε μια 
μακρόχρονη παράδοση της ιστορίας των ευρωπαϊκών κοινω-
νικών επιστημών. Σε αυτή την παράδοση, που θεμελιώθηκε 
το 1929 από τους γάλλους ιστορικούς Marc Bloch και Lucien 
Febvre, το κεντρικό καθήκον του ιστορικού δεν είναι άλλο 
από την ανάλυση των ιστοριογραφικών πηγών και επιτελεί-
ται μέσω της διασταύρωσης των τεκμηρίων και της αξιοποίη-
σης των προσεγγίσεων άλλων επιστημονικών κλάδων, όπως 
η ανθρωπολογία, η φιλοσοφία, η λογοτεχνία κ.ά. Σε αυτό το 
ιστοριογραφικό ρεύμα, που αργότερα ονομάστηκε Σχολή	των	
Annales, υπάρχουν δύο τομείς σπουδών που έχουν εξελιχθεί 
σημαντικά τα τελευταία πενήντα χρόνια. Ο πρώτος σχετίζεται 
με την «ιστορία των νοοτροπιών» και ο δεύτερος με την «πο-
λιτισμική ιστορία». Διασχίζοντας αυτά τα δύο πεδία, ο Jean-
Yves Mollier αναπτύσσει στο βιβλίο του τις σκέψεις του για τη 
συγκρότηση της ανάγνωσης και του αναγνωστικού κοινού στη 
σύγχρονη εποχή. 

Σε εννέα δοκίμια ο συγγραφέας επιχειρεί να παρουσιάσει 
τις διαδικασίες συγκρότησης των αναγνωστικών νοοτροπιών 
και της δημιουργίας αναγνωστών από τα μέσα του 18ου έως τις 
αρχές του 20ού αιώνα. Με άξονα τη Γαλλία, αλλά με αναφορές 
στις εκδοτικές πολιτικές και πρωτοβουλίες στη Γερμανία, το 
Βέλγιο, τη Βρετανία, την Ελβετία, την Ιταλία και την Ιβηρι-
κή, ο Mollier καταφέρνει να συγκροτήσει ένα πανόραμα όλων 
εκείνων των ιδεών και πρωτοβουλιών που μετουσιώθηκαν σε 
έντυπο υλικό κάθε είδους και επηρέασαν τις ευρωπαϊκές κοι-
νωνίες. Τα δοκίμια που παρουσιάζονται στην παρούσα έκδοση 
αλληλεπιδρούν με δυναμικό και ευέλικτο τρόπο, καθώς, παρό-
λο που το καθένα από αυτά διαθέτει μια αυτόνομη συνοχή και 



αναλύει ένα συγκεκριμένο αντικείμενο, όλα μαζί ταυτόχρονα 
διατηρούν μια άμεση και ισχυρή σχέση με το κεντρικό αντι-
κείμενο του βιβλίου: την ανάγνωση και το κοινό της κατά τη 
σύγχρονη εποχή.

Ο Mollier ξεκινά με ένα σχολαστικό ταξίδι στους πρώτους 
εκδότες, τις επιλογές συγγραφέων και τις πρώτες μορφές έκδο-
σης, τη σχέση μεταξύ αυτών και των συγγραφέων, τις μορφές 
διάχυσης των έργων και της κυκλοφορίας τους. Παράλληλα 
μας εισάγει στη σχέση μεταξύ του τελικού προϊόντος, δηλαδή 
του βιβλίου, και εκείνων που το καταναλώνουν, δηλαδή των 
αναγνωστών του. Ένας από τους στόχους του είναι να εξηγή-
σει την προέλευση και τη λειτουργία της λαϊκής λογοτεχνίας. 

Στο πρώτο μέρος, ο συγγραφέας εισέρχεται σε έναν λα-
βύρινθο με πρόσωπα που πραγματοποιούν ταυτόχρονα κάθε 
είδους εκδόσεις. Ο συγγραφέας περιγράφει στον αναγνώστη 
το κίνημα που δημιουργείται από τις διακυμάνσεις της ζήτη-
σης για αυτά τα βιβλία, σε μια εποχή που οι εκδότες πρέπει 
να λάβουν γρήγορα σημαντικές αποφάσεις, όπως ποιους συγ-
γραφείς να επιλέξουν προκειμένου να αυξήσουν τις πωλήσεις 
τους, με ποιο τρόπο μπορούν να μειώσουν τα έξοδά τους και 
πώς θα επικρατήσουν στον αδυσώπητο ανταγωνισμό τους με 
άλλους εκδοτικούς οίκους. Η επιλογή συγγραφέων όπως οι 
Γκυστάβ Φλωμπέρ και Αλέξανδρος Δουμάς, παράλληλα με τη 
μείωση των φύλλων, των μεγεθών των εντύπων, καθώς και με 
τη δυνατότητα διαίρεσης των τόμων σε τεύχη, υπήρξαν οι μηχα-
νισμοί που εκδότες όπως ο Michel Lévy ή ο Pierre-Jules Hetzel 
επέλεξαν για να περιορίσουν το κόστος και να αυξήσουν τα 
κέρδη τους στα πλαίσια ενός ολοκληρωμένου καπιταλιστικού 
ανταγωνισμού. Σε αυτό το σημείο, ο Mollier μεταβαίνει από τη 
μελέτη του εκδότη και των εκδοτικών μηχανισμών στον ανα-
γνώστη και τη διαμόρφωση των λαϊκών αναγνωστικών συνη-
θειών. Εξετάζει ειδικότερα τους τρόπους με τους οποίους οι 
αναγνώστες άρχισαν να επιλέγουν, περίπου από το 1836 και 

12	 Ανάγνωση	και	αναγνώστες	στη	σύγχρονη	εποχή



Περί	βιβλίων,	συγγραφέων,	εκδοτών,	αναγνωστών…	 13

μετά, το επιφυλλιδογραφικό μυθιστόρημα που ο λαϊκός –ως 
προς το κοινό στο οποίο απευθυνόταν– Τύπος ενέταξε στο κά-
τω μέρος της πρώτης σελίδας –στο λεγόμενο «ισόγειο»– της 
εφημερίδας. Η λαϊκή εφευρετικότητα που αναπτύχθηκε στον 
αστικό πληθυσμό ξεχωρίζει ιδιαίτερα όταν πρόκειται για τη 
διατήρηση αυτών των σειρών, καθώς οι γυναίκες με μια χο-
ντρή βελόνα και ένα ανθεκτικό νήμα δημιουργούσαν περίεργα 
βιβλία που με την πάροδο του χρόνου μετατράπηκαν σε αυθε-
ντικές «οικιακές βιβλιοθήκες». Αυτές οι απρόβλεπτες χρήσεις, 
οι οποίες συνδέονται με τις αγροτικές πρακτικές των περασμέ-
νων αιώνων, ακύρωναν τους υπολογισμούς των εκδοτών που 
ζούσαν στην καρδιά των πόλεων, και απορρύθμιζαν τις στρα-
τηγικές που εφάρμοζαν με στόχο την εμπορική επιτυχία τους. 

Στο δεύτερο μέρος, ο Mollier επικεντρώνεται στη μελέτη 
των σχολικών εγχειριδίων και των βιβλιοθηκών υπό τη συ-
γκυρία της έκρηξης της σχολικής εκπαίδευσης στην Ευρώπη 
(1850-1900). Πραγματοποιώντας διεξοδική έρευνα σχετικά με 
τους διαφορετικούς τύπους εγχειριδίων και τις πωλήσεις τους, 
καταδεικνύει την πολιτισμική επανάσταση την οποία προκά-
λεσε η συνάντηση του βιβλίου με τις λαϊκές μάζες που ήταν 
προηγουμένως ουσιαστικά αναλφάβητες. Στο τρίτο μέρος, o 
συγγραφέας αναζητά, στη διάδοση των λεξικών και των εγκυ-
κλοπαιδειών από τον 18ο αιώνα έως την ψηφιακή εποχή, την 
υπερβατική φιλοδοξία των ιδεολόγων εκδοτών και συγγρα-
φέων να συμπυκνώσουν, να εκλαϊκεύσουν και να διαδώσουν 
τη γνώση και τις επιστήμες υπακούοντας στα κελεύσματα της 
εποχής του Διαφωτισμού. Επισημαίνει την επιρροή που είχε 
μια σειρά εκδοτικών προσπαθειών –άνισων, ανόμοιων, με 
διαφορετικές στοχεύσεις, αλλά ενταγμένων στο ίδιο χρονικό 
πλαίσιο– στην άνθηση νέων πολιτισμικών πρακτικών οι οποίες 
προωθούσαν την οικοδόμηση όλο και πιο παρόμοιων ταυτοτή-
των, μαζικοποιώντας ουσιαστικά τις συμπεριφορές της κοινω-
νίας. Στο τέταρτο μέρος και στον επίλογο, ο Mollier μελετά μια 



σειρά ζητημάτων τα οποία αναθεωρούν τις υποθέσεις που δια-
τύπωσαν άλλοι μελετητές γύρω από την προέλευση της λαϊκής 
λογοτεχνίας στην Ευρώπη. Μελετώντας την έκρηξη του Τύπου 
και των λαϊκών εκδόσεων κατά την Belle Époque, αποδεικνύει 
ότι όλες οι μορφές πολιτισμικών προϊόντων είναι αδιαχώριστες 
από τις κοινωνικές πρακτικές ή τις ενέργειες που σχετίζονται 
με την ιστορία των νοοτροπιών. 

Ο λαϊκός Τύπος και η λαϊκή λογοτεχνία των τελών του 19ου 
αιώνα αποτελούν προπλάσματα για την ανάπτυξη της μαζικής 
κουλτούρας του 20ού αιώνα, και πρέπει να εξεταστούν στα 
πλαίσια των κοινωνικών και οικονομικών αλλαγών που γνώ-
ρισε η Ευρώπη πριν τον Μεγάλο Πόλεμο. Παρόμοια μελέτη 
αξίζει η πολιτισμική αφομοίωση των παλαιών αγροτικών πλη-
θυσμών, που μετατρέπονται σε εργατικό προλεταριάτο στα 
μεγάλα αστικά κέντρα, διαδικασία η οποία σχετίζεται άμεσα 
με τη διάδοση των λαϊκών εντύπων κάθε είδους. Παράλληλα, η 
διάδοση και ενίσχυση της ακροδεξιάς ρητορικής οφείλει πολ-
λά στην κυριαρχία της λεγόμενης «λογοτεχνίας του πεζοδρο-
μίου», ενός εξαιρετικά αμφιλεγόμενου, πρωτόγνωρου (αλλά 
και προφητικού) ηθικού κώδικα για τη μορφή που θα λάβει η 
μιντιακή κουλτούρα κατά τον 20ό αιώνα. 

Η παρούσα έκδοση φιλοδοξεί να κάνει γνωστό στην Ελλά-
δα ένα ιστοριογραφικό ρεύμα που βρίσκεται σε πλήρη άνθηση 
στον ευρωπαϊκό χώρο τα τελευταία τριάντα χρόνια. Επιπρό-
σθετα, προτείνει νέα πεδία έρευνας που θεωρούμε ότι θα επι-
τρέψουν μελλοντικά την πιο ενδελεχή μελέτη της ιστορίας του 
ελληνικού εκδοτικού κόσμου και την αποσαφήνιση των ανα-
γνωστικών πρακτικών του ελληνικού κοινού. 

Λάμπρος Α. Φλιτούρης
Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων
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